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- A RoboCup 2014 é uma competicdo de futebol-
(@8] Y P:X0 | robo anual que retine milhares de pessoas para
promover a tecnologia robética e coroar um “time”

campedo. Neste ano, a competicao foi realizada aqui no Brasil, em
Jodo Pessoa, durante a ultima semana.

Langada em 1997, o objetivo da RoboCup €é criar uma equipe de
futebol robdtica que consiga ganhar do vencedor da Copa do
Mundo até 2050. Embora nenhuma das equipes atualmente esteja
pronta para enfrentar jogadores de futebol humanos, elas ainda
deram um show por aqui.

E, revivendo um pouco da Copa do Mundo da Fifa, o Brasil levou mais uma goleada da Alemanha. Na
RoboCup 2014, o time brasileiro perdeu para o alemao de 11 a 1, com o gol de honra marcado pela préopria
selecdo alema.

Fonte: https://www.codigofonte.com.br/noticias/robocup-2014-brasil-perde-para-a-alemanha-e-china-leva-o-trofeu-para-casa
De acordo com o texto:

a) A RoboCup € uma competigédo entre robés e humanos.

b) Os robds da RoboCup ja poderiam enfrentar jogadores humanos.

c) Houve uma partida entre Brasil e Alemanha na RoboCup 2014.

d) A Alemanha ganhou a RoboCup 2014

e) Devemos ter robés jogadores de futebol deve acontecer até 2050.

~ A robdtica € uma area que esta cada vez mais
QUESTAO ¥ difundida no mundo, sendo criados a cada ano
diferentes tecnologias robdticas, com os mais

diversos usos. As possibilidades sao infinitas.

Fonte:
https://oglobo.globo.com/brasil/educacao/feira-em-sp-expoe-robos-games-aplicativos-que-incentivam-
facilitam-aprendizado-22668731

Considerando a concordancia entre o substantivo e o adjetivo,
podemos dizer que UM ROBO pode ser:

a) Versatil, bonita e forte

b) Robusto, veloz e preciso
c) Forte, agil e acelerada

d) Robusta, grande e pesada
e) Preciso, bonito e pequena

- O uso de meios de transportes coletivos é
(@]8) XY P:\03%] uma tendéncia mundial. O robd elétrico de
transporte € um novo conceito no uso de

transportes coletivos. Um carro de luxo, elétrico e totalmente
autdbnomo. O passageiro pode identificar onde quer ir em um
aplicativo, e pronto!

Fonte: https://www.eletrabus.com.br/2018/03/09/um-novo-conceito-de-automovel-o-robo-eletrico-
de-transporte/

Mas sera que essa tendéncia vai pegar mesmo? O uso desse
tipo de transporte coletivo traria inUmeros beneficios a S
sociedade, além de ser uma grande inovagao na area de robotica.

Qual das alternativas abaixo NAO representa um beneficio desse projeto de automével?

a) Maiores oportunidades de emprego no ramo de transporte
b) Diminuicdo do numero de automdveis nas ruas

c) Diminuic&o da probabilidade de acidentes de transito

d) Estimulo ao uso de tecnologias por idosos

e) Maior conservacéao das cidades



- De acordo com Francisco Cos Montiel, da Universidade da ONU, o advento da robdtica
(@18) XYW \ON:! ira impulsionar uma grande imigragdo de pessoas em um futuro proximo. Isso vai
acontecer porque algumas areas de trabalho estdo sendo, cada vez mais, desenvolvidas
por robds, e com isso as pessoas se verao na necessidade de mudar de ramo de trabalho ou imigrar.

Esse processo se assemelha ao que aconteceu com os indigenas quando os portugueses vieram para o
Brasil. Sem poder enfrentar os portugueses na guerra e ndo querendo conviver pacificamente com eles,
muitos indigenas resolveram fugir para o interior do territorio, na tentativa de manter seu modo de vida, longe
dos invasores.

Fonte: https://www1.folha.uol.com.br/mundo/2018/04/robos-clima-e-envelhecimento-darao-impulso-a-imigracao-diz-pesquisador.shtml

Comparando esses dois processos migratérios, assinale a alternativa correta:

a) A imigragao prevista por Montiel se deve ao descaso com a populagao

b) A populagdao mundial atual ndo tem como se proteger contra a invasao da robodtica em suas areas de
trabalho.

c) Os indigenas nao tiveram oportunidade de se adaptar ao novo mundo com a chegada dos portugueses
d) Os indigenas fugiram para o interior porque nao queriam contato com tecnologia

e) Os dois processos de migragdo aconteceram porque uma parcela da populagéo se sentiu ameagada.

Nos dias atuais ha varios tipos de robés
QU ESTAO 5 sendo desenvolvidos para atuar em campos
de batalha, com o objetivo de auxiliar os
soldados e diminuir as mortes durante uma
guerra. Um dos exemplos desse robd € o robd quadrupede
desenvolvido pela China, capaz de carregar até 160kg.

Com o uso desse robd, sera possivel acessar locais remotos e
levar comida e munigao para os soldados.

Que tipo de sensor pode ser utilizado para que o robd consiga
se locomover em qualquer lugar, sem esbarrar com pessoas
no caminho?

Fonte: https://canaltech.com.br/robotica/china-diz-ter-construido-o-maior-robo-militar-do-mundo-207588/

a) Sensores de precisao
b) Sensores de presséo
c) Sensores térmicos

d) Sensores capacitivos
e) Sensores de inclinagao

Alguns robds utilizam engrenagens em sua estrutura. Engrenagens sdo empregadas para
transmitir movimento e cargas elevadas entre eixos que ndo se cruzam. Considere o
seguinte conjunto de engrenagens. Se eu movimento a engrenagem 1 no sentido horario,
posso afirmar que:

QUESTAO 6

a) A engrenagem 6 vai girar no sentido anti-horario

b) Todas as engrenagens vao girar em sentido horario

c) A engrenagem 3 vai girar no mesmo sentido que a engrenagem 2

d) A engrenagem 2 gira no mesmo sentido da engrenagem 5

e) Podemos colocar as rodas do robé em qualquer lugar, porque ndo ha mudanga no movimento.

3 %%




- O robd Lucas deve percorrer um labirinto seguindo os comandos passados através de sua
QU ESTAO 7 programacéao. Considerando que o robd consegue identificar as cores no chao, e que ele
segue a seguinte programacgao, qual é a posigao final do rob6?

inicio
repita 10 vezes
se (cor = branca) entéo
andar_1 casa para_sul()

o0
m
-

sendo 5 6 7 8 9
se (cor = verde) entédo
andar 1 casa para_leste()

senéo
10 11 12 1 14
andar 1 casa para_oeste() 3
fim se
fim se
e 15 16 17 18 19

fim repita
fim

Em qual posicdo o robd se Nerie 20 21 22 2 24

encontrara ao fim do algoritmo?

a) 17
b) 18
c) 22
d) 23
e) 24

QOeste Leste

Stad
Considere que o rob6 da questao anterior foi programado com o algoritmo abaixo. Em qual
posicao o robd se encontrara ao fim da execugéo do algoritmo?

QUESTAO 8

inicio
enquanto (cor ndo for amarela) faga
se (cor = branca) entéo
andar_1 casa para_sul()
senéo
se (cor = verde) entédo
andar 1 casa para_leste()
senéo
andar 1 casa para_oeste()
fim se
fim se
fim enquanto
andar_1 casa para_sul()
fim

a)6
b) 7
c)8
d) 11
e)12

N<s nannrnhAs ciniraicos atiiam coma cirlirnides semi antdnomns  sendn eonficnirgdos ou
S CoOmo
) que foi

prog rgdo do

siste

a) lr

b) Ir

c)F

d) E

e)E
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- O robé NEO-01 é um prototipo de robd chinés que vai ficar na 6rbita da Terra para recolher
(@] 8) YW \o 1] lixo espacial. O NEO-01 pode ser visto apenas por telescopios muito potentes, mas assim
como a Lua, ele vai ser visto de diferentes maneiras, dependendo da sua posi¢cdo em

relagéo a Terra e ao Sol. No caso da Lua, isso € chamado de Fases da Lua. Considere as situagdes abaixo,
em que Sol, robd e Terra estao perfeitamente alinhados.

Situe

Situe

Sobre esse fendbmeno, podemos afirmar que:

a) Na situagéo 2, ndo poderemos ver o robo.

b) Na situagao 1, ndo vemos o rob6 totalmente iluminado.

c) Em qualquer situagéo, vemos o robd totalmente iluminado.
d) Na situagéo 1, vemos metade do robd.

e) Na situagéo 2, vemos metade do robd.

~ Existem hoje robés com placas solares que podem ser utilizados para aquecer piscinas
@1 PNO R K] em uma velocidade muito interessante. Qual a vantagem de utilizar energia solar nesses
robos?

a) Diminui¢ao da sujeira na piscina

b) Diminui¢éo de vento na piscina

c) Economia de cloro

d) Economia de energia elétrica

e) O aquecimento nao depende do clima

~ Um robé aspirador foi programado para limpar a
QU ESTAO 120N casa, e ao final do dia, o dono da
casa queria saber a area que o robd conseguiu

limpar. Na figura ao lado, os quadrados verdes mostram o caminho
do robd desde a saida da sua base até o seu retorno. Se cada
quadrado tem 1 m?, qual a area total que o robd conseguiu limpar?

a) 5m?

b) 12m?
c) 15m?
d) 18m?
e) 25m?




- O rob6 aspirador foi programado para percorrer o caminho marcado em vermelho, mas a
QU =Y VN0 K] sua bateria descarregou no meio do caminho, e ele s6 percorreu 0 caminho marcado em

verde. Que fragao o espago percorrido representa sobre o espago programado?

a) 1/6
b) 2/6
c) 3/6
d) 4/6
e) 5/6

~ Em uma loja especial de robds, a crianga entra la e recebe um robd aleatoriamente, entre
QUESTAO 14t eres

D=

A chance de receber qualquer robé é igual.

Qual dos robés abaixo a crianga tem maior chance de ganhar?
a) Robd com roda

b) Robé com éculos

c) Robd com pernas

d) Robd sem bragos

e) Robd com esteira

X Um robé catador de lixo anda 1 quilometro por minuto catando lixo na cidade, e a cada
QUESTAO 15 quilometro ele gasta 7% da bateria dele.

Distancia 1° km 2° km 3°km 4° km 5°km 6° km 7° km

Gasto de Bateria 7% 14%

Depois que ele andar o 5km, quantos % da bateria ele ja vai ter gastado?
a) 21%
b) 25%
c) 28%
d) 35%
e) 55%
6 %@




